



衢州有礼  
QUZHOU  
一座最有礼的城市



# 产业预警月刊

2023年12月



CHANYEYUJINGYUEKAN

浙江省衢州市  
化工产品对外贸易预警示范点

第12期 总第50期

# 目 录

## 宏观经济形势

- 坚持高质量发展 巩固增强经济回升向好态势
- 我国经济具有长期稳定发展的强大优势
- 人民币汇率保持稳定有坚实基础

## 化工产业预警信息

### 经贸摩擦

- 巴基斯坦对涉华聚氯乙烯树脂作出反倾销日落复审终裁
- 土耳其对进口聚对苯二甲酸乙二醇酯作出保障措施日落复审终裁
- 欧盟对华三氯异氰尿酸作出第三次反倾销日落复审终裁

### 政策法规

- 商务部回应对石墨出口管制政策生效实施
- 工业和信息化部：进一步抓好惠企减负政策的实施落地
- 这些化工技术禁止、限制出口！
- 《锅炉绿色低碳高质量发展行动方案》发布

### 行业资讯

- 明年烧碱供需矛盾并不突出 价格重心变化不大
- 新能源行业经历深度调整 大浪淘沙后向阳而生
- 碳酸锂非理性因素已有抬头 预计下跌已近尾声

■美国 EPA 宣布这几种有毒化学品将进入风险评估阶段

## 企业风采

■12月26日浙江巨化四氯乙烯为4100元

■华友钴业荣获“中国主板上市公司价值百强”



# 宏观经济形势

HONGGUANJINGJIXINGSHI

## 宏观经济形势>>>

### ■ 坚持高质量发展 巩固增强经济回升向好态势

近日召开的中央经济工作会议，全面总结 2023 年经济工作，深刻分析当前经济形势，系统部署 2024 年经济工作。会议指出，我国经济回升向好，高质量发展扎实推进。这些成绩来之不易 [阅读全文](#)

### ■ 我国经济具有长期稳定发展的强大优势

中国经济进入新时代特别是党的二十大以来，习近平总书记多次强调：中国经济发展具备强劲的内生动力、韧性、潜力，长期向好的基本面没有变也不会变。 [阅读全文](#)

### ■ 人民币汇率保持稳定有坚实基础

2023 年全球加息潮起又潮落，金融市场屡遭突发事件重新定价，全球主要货币走过巨幅波动的一年；人民币汇率虽也经历了升值、走贬又企稳回升等多个阶段，但整体仍保持在合理均衡水平。 [阅读全文](#)



# 化工产业 预警信息

HUAGONGCHANYEYUJINGXINXI

## 经贸摩擦>>>

### ■ 巴基斯坦对涉华聚氯乙烯树脂作出反倾销日落复审终裁

2023年12月9日，巴基斯坦关税委员会发布第50/2016/NTC/PVC/SR-I/2022号公告，对原产于或进口自中国大陆、韩国、泰国和中国台湾地区的悬浮级聚氯乙烯树脂（Polyvinyl Chloride Resin-Suspension Grade）[阅读全文](#)

### ■ 土耳其对进口聚对苯二甲酸乙二醇酯作出保障措施日落复审终裁

2023年12月13日，土耳其贸易部发布第2023/7号公告，对进口聚对苯二甲酸乙二醇酯（PET）作出第一次保障措施日落复审终裁，建议继续对涉案产品征收为期三年的保障措施税[阅读全文](#)

### ■ 欧盟对华三氯异氰尿酸作出第三次反倾销日落复审终裁

2023年12月14日，欧盟委员会发布公告称，对原产于中国的三氯异氰尿酸（Trichloroisocyanuric Acid）作出第三次反倾销日落复审终裁，裁定若取消反倾销措施，涉案产品的倾销及其对欧盟产业的损害会继续或再度发生[阅读全文](#)

## 政策法规>>>

### ■ 商务部回应对石墨出口管制政策生效实施

商务部新闻发言人束珏婷 30 日在商务部例行新闻发布会上表示,近期,中国政府依据《中华人民共和国出口管制法》规定,经广泛征求有关企业和产业界意见,对石墨物项临时管制措施进行了全面评估[阅读全文](#)

### ■ 工业和信息化部：进一步抓好惠企减负政策的实施落地

工业和信息化部副部长辛国斌在 4 日举行的第十二届全国减轻企业负担政策宣传周电视电话会上表示,将进一步抓好惠企减负政策的实施落地,推动十大重点行业稳增长方案的贯彻落实[阅读全文](#)

### ■ 这些化工技术禁止、限制出口！

12 月 21 日,商务部会同科技部修订发布《中国禁止出口限制出口技术目录》(点此下载)。技术条目由 164 项压缩至 134 项,共删除 34 项技术条目,新增 4 项,修改 37 项。[阅读全文](#)

### ■ 《锅炉绿色低碳高质量发展行动方案》发布

近日,国家发展改革委、市场监管总局会同工业和信息化部、生态环境部、国家能源局等部门发布了《锅炉绿色低碳高质量发展行动方案》(以下简称《行动方案》)。[阅读全文](#)

## 行业资讯 >>>

### ■ 明年烧碱供需矛盾并不突出 价格重心变化不大

2023 年烧碱价格重心不断下移。年初烧碱价格持续下跌，开工维持高位，而下游开工偏弱。3 月下旬，烧碱检修量增加，但复工也较多，开工依旧维持高位，且有新产能投入市场。4 月，氧化铝新产能继续投产 [阅读全文](#)

### ■ 新能源行业经历深度调整 大浪淘沙后向阳而生

在经历了高歌猛进后，2023 年的新能源行业在不断进行深度调整和产业升级。光伏行业结构性产能过剩，在技术迭代下正加速优胜劣汰。碳酸锂从供不应求到供过于求，锂价逐步从“天价”回归合理区间 [阅读全文](#)

### ■ 碳酸锂非理性因素已有抬头 预计下跌已近尾声

继“银十”黯然收尾后，11 月份以来，聚碳酸酯(PC)市场继续阴跌。截至 11 月 17 日，生意社 PC 基准价格为 1.6017 万元(吨价，下同)，与 11 月初相比，下降了 2.73%。 [阅读全文](#)

### ■ 美国 EPA 宣布这几种有毒化学品将进入风险评估阶段

12 月，美国环境保护局(EPA)宣布，将开始根据美国的化学品安全法对五种有毒化学品进行优化风险评估。 [阅读全文](#)

## 企业风采>>>

### ■ 12月26日浙江巨化四氯乙烯为4100元

12月26日浙江巨化关于四氯乙烯的报价为4100元/吨。四氯乙烯的规格：含量99.9%。该报价有效期为3天。报价提供方：济南德正化工有限公司。[阅读全文](#)

### ■ 华友钴业荣获“中国主板上市公司价值百强”

11月28日，由证券时报主办的“2023中国明星基金暨上市公司价值双峰论坛”在深圳举行。会上，第十七届中国上市公司价值评选获奖名单同步揭晓。[阅读全文](#)